

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PART LAPJA

Megjelen hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyesületi tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, közéleti és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FÜSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DEREKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerinti. Nyílt-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Hamis apostolok.

Írta: Dr Király Péter.

Multjok nincs. Jelenük erkölcsstelen és dicstelen. Jövőjük a mélységes közutálat és közmegvetés, „a mi az erkölcsstelen üzemek zárköve és tragikuma“ szokott lenni. . . ez egyébiránt az erkölcsi vaskövetkezetesség törvénye

Sorsát senki ki nem kerülheti. Ők sem kerülhetik ki. Az erőszakoskodásnak gyűlölség és átok, az erkölcsstelen üzemek nek börtön és fegyház a megtorlója

A társadalmi és az erkölcsi jogrend nagyon sokat szenved, sebeket kap az ő durva öklük-től; e sebek fájók és sajgók ugyan, de nem halálosak; még csak nem is olyan nagyon vészők; sőt épen ellenkezőleg: a visszatorlásnak és a szigorú számonkérésnek lesújtó tényét hívják ki azok ellen, a kik ma dölyfös elbizakodottsággal zudítják a gonosz csapásokat, a haza, a vallás, a tulajdon, a család s a társadalom jogfenntartó és rendfenntartó intézményeire.

A „Szocializmus“ mint jelszó, maga ideális, erkölcsi tisztaságában és szeplőtelenességében egy „Világjelszó“, mint az emberiség szellemi, erkölcsi és anyagi boldogítására irányuló önzetlen és fennkölt buzgólkodásoknak köztiszteletet és közbecsülést parancsoló és kiérdemlő jelszava. A „Szocializmus“ mint ilyen, az emberiség javarészeinek szent szimbóluma.

Mily megszégyenítő és lealázó az a mi magyar hazánkra és nemzetünkre nézve, hogy épen itt e haza földjén, itt a legideálisabb nemzetnek: a magyar nemzetnek világtörténelmi tűzhelyein kellett megtörténni azoknak a vérlázító visszaéléseknek és garázdaságoknak, melyekkel a „szocializmus“ eszméjét és fennkölt fogalmát beszennyezték, bepíszkolták, közutálat és közmegvetés utszéli jelszavává súlyosztették.

Hazánk a multban a nemes eszmék kultuszának, a hazaszeretet, az igazságtisztelet, a szeplőtelen becsületérzés ápolásának s felkarolásának nagy-növü országa volt. . . S hová jutottunk?! Kufár martalóc alakok, az örökségül reánk maradt erkölcsi javakat szennyes lábakkal tapossák, s a szabadság igéjét bolondító maszlagul használják, s hangzatos jelszavak

cégére alatt csalják meg azokat a kiket megcsalhatnak. Így aztán azt a szabadságot a mit a törvény az állam becsületes polgárainak biztosít t. i. a gondolatközlés, a gyülekezés, a szó-lás és a sajtószabadságot, üzleti célok eszközévé hitványítják; megrontják a nép lelkét, büntetlenül kigunyolják annak hitét, hazaszeretetét, családi szentélyét, isteni félelmét. . . a Goldnerek, a Weltnerék, a Jakabok, az Izraelek, és a többi jeles firmák, pénzért, sápert, rebakért.

A magával tehetetlen együgyű nép idegrendszerére felbujtatólag, izgatónak ható csengő-bongó kijelentések, ígéretek és nagy mondások egész áradatát hurcolják a zsebükben ezek a dicső férfiak — és deklamálják világgyá nyilvános gyűléseken a nép között, a hol is felbérelt embereikkel (mint valami nyilvános árverési kikiáltókkal) „Éljenek“ kiabáltatnak a maguk tisztelőire, s a szerencsétlen nép, a mely a „jól kiöltözött idegeneket“ becsületes jóltevőjének s jóakarójának képzele. . . önkénytelenül is „Éljen!“ kiált feljűk

Jön aztán a már jóelőre elkészített határozati javaslat, melyet szeretetreméltó ünnepélyes ábrázattal olvas fel az ismeretlen jövevények egyike. A nép anélkül, hogy csak halvány sejtelme is lenne az ugynevezett „határozati javaslat“ embergyalázó és istenböcsmérő tartalmáról, megéltene, sőt meg is tapsolja az ismeretlen csodabogarat. . . De hiszen miért ne tenné, mikor mindez egyelőre semmi különös áldozatba nem kerül s a szeretetreméltó, beszédesen előkelő „elvtársaknak“ pedig, örömet és boldog meglepetést okozhat evvel a „nép“, a melynek szava ilyen módon legalább is: „isten-szava“ . . .!

Igy gyártják ezek a szélhámosok a felséges nép határozatait. Az ilyen néphatározatot nevezik aztán ők, „Istenszavának“.

Ezekből az „istenszavakból“ fonnak ők „istenostrot“ a felséges nép megkorbácsolására, ha az ő parancsolatuk folytán dologtalanságnak nem adja a fejét, (a melyet jakabokány nyelven „szentséges bérharcnak“ nevezgetnek); hasonlatosképen lakol meg a felséges nép akkor is, ha elő nem fizet

hűségesen az üdvözítő „Nép-szavára“, avagy nem fizeti kö-römszakadtáig a „pártadót“, a dicső népvézerek budapesti fényes háztartásának, bűnös üzelmekinek s fejedelmi dorbézolásainak céljaira.

Ime az ilyen szédelő alakok képviselik itt nálunk Magyarországon az ugynevezett „világ-szocializmust“. Ezek neveztetik el itt magukat „népvézereknek“. Rettenetes állapot! hogy a magyar nép még mindig semmittevő nemlörödömséggel türi az ő romlására naponként elkövetett csalásokat és zsarolásokat!

Mikor lesz már csordultig a te hosszú türelmed pohara, én édes magyar nemzetem!?

Mikor ébredsz fel álmaidból te félrevezetett, becsületes munkás osztály? és mikor kergeted ki korbácsos a békédet és fejlődésedet gátoló, véreden élőködő lelkelen népbolondítókat, hamis apostolokat, mint hajdan a Megváltó kiüzte templomából az uzsoráskodó kufárokat!

A nagy nap.

Felvirradt végre a dicső nap hajnala . . .

Ezzel kezdetjük a hét politikájának legnagyobb és legszenzációsabb eseményét, melyet Magyarország népei aggodó kíváncsisággal lestek, várak és ha egészen őszinték akarunk lenni, a várva várt nap bizony sok tekintetben nagy csalódásokat is hozott.

Nem kötöttünk valami vérmes és rózsás reményeket a kiegyezés eredményéhez; tudtuk, hogy ellenfelünk, az osztrák, minden fufangját és ravaszágát a harcba viszi, hogy minél többet kioroszakolhasson kormányunktól már csak azért is, hogy ezzel a még mindig utjában álló függetlenségi pártnak erejét és presztizsét csökkentse; hogy ez a törekvés mennyire sikerült, azt majd csak akkor tudjuk mérlegelni, ha a kiegyezés egész komplexuma a Ház elé kerül, és ha már megindul felette a vita, mely a nagy, szinte szédülétes anyag minden részletét a maga kellő éles világításában, a közvélemény elbirálásához közelebb vezet. Egyelőre konstataciónk kell az igazságot, hogy a milyen zajos és intenzív tetszéssel fogadták az Andrássy Gyula gróf által beterjesztett négy törvényjavaslatot az alkotmánybizottságról ép oly lanyhán, kedvetlenül és szinte elgűl-tlenül hallgatták Wekerle miniszterelnök előterjesztéseit a kiegyezésről, melyek egy órá-nál is több időt vettek igénybe; a kiegyezéstől nem sokat várt a Ház többsége; mindenki tudta és érezte, hogy a kormánynak mily nehéz volt a feladata, milyen erős és nehéz harcokat kellett megvívnia, és mégis alig volt a miniszterelnöki előterjesztésnek egy-egy olyan momentuma, me-

lyet a Ház osztatlan tetszéssel fogadott volna, mert a most már bizonyossá vált kétszázalékos kvótafelemelés agyonnyomta súlyával még ama közjogi előnyöket is, melyeket a kiegyezés kétségtelenül nyújthatna; különösen nagy volt az elégtelenség a függetlenségi képviselők táborában a hol kivált Dr Nagy György, Sümegi Vilmos és még számosan erősen tiltakoztak a kvótafelemelés ellen a lázongók lecsillapítására üles után Kossuth Ferenc a következő érdekes nyilatkozatot tette a Ház folyosóján:

— Én értelek benneteket. A függetlenségi pártra kétségtelenül fájdalmas lehet a kvóta felemelése, de kényszerhelyzetben voltunk, ezt az áldozatot meg kellett hoznunk. Az osztrákok a pénzmegvonásokkal fenyegettek meg, úgy hogy a hazai bankok a váltókölcsönöket kénytelenek lettek volna a szegény emberek ezreinek felmondani. Másfélmillió ember pusztulását jelentette volna ez, amit a kormány nem tudott a lelkére venni

De különben is a kvóta felemelése eleneben olyan rekompenciákat vívtunk ki amelyek megtérítik azt a négyemillió 800,000 koronát, a mit a 2 százalékos kvótafelemelés jelent.

A blokk által megtérül, amint Wekerle is bejelentette, három millió. Wekerle beszéde során nem merítette ki mindazokat az előnyöket, a melyeket ellenértékképpen nyertünk. Ott van mindjárt az annabergi csatlakozás. Ugy látszik, ti nem értettétek meg, minő nagyfontosságú vívmányt jelent az, hogy most már két irányu csatlakozásunk lesz. Mig eddig minden magyar vonat nyolc órát vesztelt Annabernél, amig továbbmehetett, vonataink most már közvetlenül bemehetnek Poroszországba.

Nem említem a nagy közjogi vívmányokat, a minő például az, hogy nem vámszövetségben, hanem vámszerződésben vagyunk s ezt most már Ausztria is külön törvénybe cikelyezi. Ezentul Magyarország is külön szerződik a külföldi államokkal, lesz magyar szerződési példány is.

Hat így áll a helyzet. Ismetlem meg ezek után is, hogy teljesen megértem, ha titeket fájdalmasan érintett a kvóta felemelése, de éppen ti, mint függetlenségi pártiak bele kell, hogy nyugodjatok, mert hiszen a függetlenségi párt sohasem a kvótafelemelés ellen küzdött, hanem a kvóta ellen. A mi szempontunkból nem az arány a fontos, hanem az a körülmény, hogy egyáltalán van kvóta. A kvóta mertek tehát nem kepezi a függetlenségi párt elvi álláspontját.

Egy-bként meg kell értenetek a kormány helyzetét. Az volt a helyzet, hogy egyáltalán vagy letegyük a fegyvert, vagy elfogadjuk a kvótaemelést. Ti csak hálával tartoztok a kormánynak hogy fegyverletétel helyett egyesesen előnyös hadállást vívott ki magának a melyből a magyar nemzet érdekeit főként a legkenyesebb közjogi vonatkozásokban megvédenie sikerült. Ezekről a dolgokról különben még a pártkörben fogok veletek beszélgetni. Remélem, megértitek és méltányolni fogjátok a helyzet előnyeit.

A nevezetes ülést szerdán délelőtt

11 órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök. A padsorok mind megteltek, a karzatok zsufolásig tömve voltak; mindenfelé zsongás, böngés, izgatott, feszült várakozás. A jegyző felolvasta a mult ülés jegyzőkönyvét, és néhány elnöki bejelentés és előterjesztés után, végre Andrassy Gyula gróf belügyminiszter emelkedik szóra; általános csend és figyelem mellett a következőket mondja: Tisztelt Képviselőhöz! Van szerencsém a közgazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről, a hatásköri bíróság felállításáról, — az állami és törvényhatósági alkalmazottak nyugdíjviszonyosságának szabályozásáról, — a vármegyei közigazgatás rendszeréről szóló 1891. évi XXXIII. törvények hatályon kívül helyezéséről (Élénk helyeslés és éljenzés) szóló törvényjavaslatokat benyújtani. (Éljen.) Kérem méltóztassanak azokat kinyomatni, a Ház tagjai közt szétosztani és előzetes tárgyalás végett a közgazgatási bizottsághoz utalni, kérvén meg egyuttal, hogy a hatásköri bíróságról szóló törvényjavaslatot az igazságügyi bizottsághoz is méltóztassék utasítani. (Általános helyeslés, éljenzés és taps.)

Elnök kérdésére a Ház a belügy miniszter javaslatához egyhangúlag hozzájárul.

Közvetlen utána Wekerle Sándor miniszterelnök egy óra hosszat tartó beszédben fejtegeti a kiegyezés előnyeit és hátrányait, végül a következő javaslatokat terjesztette a Ház elé:

Törvényjavaslat a kölcsönös kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak az ő felsége uralkodása alatt álló többi országgal való szabályozása tárgyában Budapest 1907. évi október hó 8-án kötött szerződés beikkekelyezéséről.

Törvényjavaslat az 1851. évi vasúti üzletrendtartás hatályának további fentartásáról, valamint a mustra és mintavétel ideiglenes szabályozásáról.

Törvényjavaslat az államadósságok után a magyar szent korona országai által vállalandó évi járuléki tárgyában létrejött egyezményhez kötött pótegyezményről.

Törvényjavaslat a magyar szent korona országainak pénzügyminisztere és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok pénzügyminisztere között a kétszeres megadóztatások elkerülése végett, valamint az egyenes adók körébe tartozó némely más ügy iránt létrejött egyezményről.

Törvényjavaslat a gőzhajózási szállítás használatát után járó adónak megszüntetéséről.

A miniszterelnök beszéde után öt perc szünetet adott az elnök, miután a képviselők élénk vitaközléseket folytattak egymással. Szünet után megválasztották az országos ipartanács, az országos közlekedési tanács, a kivándorló bizottság tagjait. Végül felolvasták a bizottsági választások eredményét. A hivatalos listák jelöltjei kerültek ki győztesen, csak a pénzügyi bizottságból buktatták ki a horvátok által jelölt Vrbancics Ferencet és helyébe Drahoeczky Gyulát választották, minek hallatára Nagy György és több függetlenségi képviselő „Éljen Drahoeczky!” kiáltásba tört ki.

Ezzel ért véget a várva-várt, szinte történelmi nevezetességű nagy nap, melynél azonban a részletes tárgyalásoknál sokkal súlyosabb napok is következhetnek még.

Elemi iskolánk ügye.

Székelyudvarhely város képviselőtestülete e hó 12-én tartott ülésében, az iskola államosítását tartalmazó miniszteri leirat tárgyalása rendén, e tárgyan előbb hozott és jogérvényes határozatát egy, következményeiben nagyon súlyos terhekkel járható, újabb határozattal cserélte fel. Azt a következtetést,

get és folytonos lavirozást, melyet képviselőtestületünk az iskola ügyében állandóan elkövet, tetemes kárt okozva a városnak ezzel, megérteni sehogy sem tudjuk.

A mit az iskolaügyhöz értő emberek nagy utánjárásal, ügyelbajjal összealkotnak és előkészítenek, azt a mellékes célokért küzdő ellenpárt, mint a jelen eset is bizonyítja, egy ökölcsapással megsemmíti.

Régen állana már, igen olcsón épült, virágzó állami elemi népiskola az elképzelhető legjobb helyen a Vas Lajos, Persián János, ev. ref. leányiskola és Orbán Dénes Köke-reszt téri telken, vagy az akkor még 40.000 koronával megvásárolható beépítetlen Koronkay telken, ha az apró gyermek sereg érdekeit szíven viselő és az iskolaügyhöz értő egyének szava nyomott volna valamit a latban.

Ime az újabb eset. Az iskolaügy tanulmányozására kiküldött bizottság jól megfontolt, minden oldalról megvitattott és előkészített javaslata alapján, a képviselőtestület egyhangúlag elhatározta, — s a határozata felebevezés nélkül jogerőre emelkedett, hogy az elemi iskola céljára felajánlja első helyen a Koronkay-fele esetleg más, erre alkalmas telek megszerzését, továbbá a tanítók mostani személyi járandóságát s a tisztogatás és fűtési kötelezettségeket. Hogy az iskola építését a város a miniszter által megjelölt helyen teljesíthesse, visszakéri, egy hosszabb lejáratu kölcsön fedezésére az 5 százalékos iskolai pótdadó és a tanítók személyi járandóságának egész összegét. A miniszter, illetékes egyének személyes és többszöri kérésére, a város első helyeni ajánlatát teljes egészében elfogadta s az ajánlat tartalma szerint készült szerződési feltételeket leküldötte effektuálás azaz aláírás végett, melyet, ha a képviselőtestület, a mint azt a következők és helyes eljárás magával hozta volna, aláír és elfogad, késsen van az állami iskola, s a város közönsége ezzel megszabadul egy végtelen nagy tehertől.

De természetesen a képviselőtestület most is következetes kellett maradjon ismert következtetéséhez s a miniszteri leiratot, illetve a telek ügyét Soó Gáspár és társai minden ékesszólása és bizonyítása dacára is, hogy az iskola ügye újabb részletkérdés tárgyát már nem képezheti, mivel a képviselőtestület érvényes határozatán nyugvó ajánlatát már elfogadta s így a miniszteri leiratot, mint szerződési feltételeket, melyek a képviselőtestület kívánságát teljesen fedik, a maga egészében el kell fogadni Papp Z. József indítványára 30 napig, melyből örök idő is igen könnyen lehet, levétel napirendről, hogy meggyőzzék a minisztert ezen idő alatt, miszerint más alkalmas (?) telek is van t. i. a Szabó Ferenc-fele halastó, miként az — mikor még a telek a Ferenczi Károlyé volt — egy képviselői ülésen épen maga Szabó Ferenc keresztelt így el.

Bármennyire tiszteljük is Papp Z. József és társai iskolaügyi szakértelmét ez alkalommal azonban mégis a logikai rendet megtartó és ez ügyet jobban ismerő Soó Gáspár képviselő ajánlatával, illetve a képviselőtestület előbbi érvényes határozatával megjelölt Koronkay-fele teleket tartjuk egyedül alkalmasnak elemi iskola céljára. S a ki a kezünkben levő államosítási ügyet, habár csak 30 napig is levélteti napirendről, az ezen nehéz kérdés jó megoldásának akármilyen utcaszabályozási mellék tekintet is álljon igazoló érvül háttérben, határozott elkötelezése. De lássuk a Szabó Ferencfele telekkel kapcsolatos tervet és költségvetését. A Szabó Ferenc telke 40.000 K miután ennek utcai része igen kevés van, meg kell venni hozzá az utca sorban levő özv. Szabó Károlyné telkét ára 14000 K, a Lőrinczi Bélaé 12000, az Orbán Gergelyé

12000 K és az Orbán Antalet 38 ezer K ért, vagyis az egész telekért ki kell adni 116000 K-át. Az építkezést pedig csak a pince helyiségek mellőzésével s a talaj vízenyoséga miatt igen nagy költséggel lehetne eszközölni, míg a Koronkay kert ára 95 ezer korona és az építkezés rá a lehető legkönnyebb. Nagy előnye még a Koronkay kertnek, hogy ennek, továbbá a Dr Lengyel József, Balási Ignác és a Szabó József-fele telek végéig húzódik el a város tulajdonát képező igen szép nagy kerthelyiség is, melyet ha a szükség úgy kívánna, könnyen hozzá lehetne csatolni s így az elemi fiu és leány mint a tervezett fel-öbbs leányiskola, a Szabó József fele telken pedig az óvodát, ha t. i. a jelenlegi óvoda helyiséget a kollegiumnak a város el adná, kényelmesen és megfelelően lehetne felepíteni, s ami a legfőbb, ezen telek megvásárlásával a miniszter alamosít, s így a jelenlegi járandóságokkal a város népoktatása örök időkre a legjobban lesz rendezve, míg a másik elfogadást mutat az a mostani száraz időben is halastó, lehetetlennek tartjuk. Ha már most az államosítás fonala megszakad vajjon nem-e állhat igen könnyen elő az az eset, hogy a városnak kell minden segítség nélkül felepíteni az iskolát s beállítani a megfelelő tanító személyzetet, a mi körülbelül évi 40.000 K állandó kiadást jelent. Valajárk-e aztán a felelősséget vajjon azok, a kik a jól előkészített államosítási eljárást okoskodásukkal most minden áron megakasztják, ha ez bekövetkezik, mert a város most teljesen beérhetne volna azzal, a mivel jelenleg tartja fenn népiskoláját s mégis rendezett állami népoktatást nyert volna.

Kár, igen nagy kár, hogy a képviselőtestület mellékkérdésekért ezen épen a befejezés előtt álló jó ügyet kockára tette, s a várost egy igen nagy fenyegető veszélynek állította elébe. Erre valóban nem számítottunk, mert a város egész közönsége egy néhány képviselőt kivéve, határozottan a Soó Gáspár érvelését és javaslatát tartja a város és tanügy szempontjából egyedül helyes álláspontra.

Figyelemmel várjuk e nagyfontosságú s most már igen kényes kérdésben a fejleményeket.

KÜLÖNFELÉK.

— Rp. Keserű labdacok, «a Bömhölde» részére.

Sign: Hetenként egy adag.

A mult héten nagy baj esett, Böles Tanácsunk gyűlésezett, Okos volt az indítványa: Nincs állami iskolája.

A miniszter jóváhagyta, Pénzével is támogatja, De nálunk úgy szokott lenni, Egynek muszáj böleskedni.

A közérdek az mellékes, Az iskola nem szükséges, Legelső a pajtáskodás, Hasznát így nem láthatja más.

Okos ember a koreszmáros, Utánna indul a város; Az iskola, ha messzebb van, A gyerekhad nincs utjában S neki abból csak haszna van ...

Dr Veritas.

— A király betegsége. Bécsből jelentik: Schönbrunnban már a kora reggeli órákban élénk mozgalmasság uralkodott. Sok előkelőség érkezett kocsin, hogy érdeklődjék a király állapota iránt, akinek betegségről pénteken este riasztó hírek terjedtek el. Neusser tanár már reggel öt órakor megérkezett és Kerzl orvossal együtt meg-

vizsgálta a királyt. A vizsgálat eredménye kedvezőtlen. A király állapotában beállott javulás csak rövid ideig tartott és ő felsége most ismét rosszabbul érzi magát. Az éjjelt nagyon nyugtalanul töltötte. Már félkilenckor nyugovóra tért, de a meg-megújuló kinzó köhögési rohamok miatt csak keveset tudott aludni. Reggel négy órakor elhagyta az ágyat és dolgozó szobájába ment. Az uralkodót az álmatlan éjszaka nagyon kimerítette, bágyadtan és kedvetlenül ült íróasztalánál. — Megnyugtató jel, hogy a lázas tünetek az éj folyamán visszafejlesztettek és ma reggel a király lázmentes volt. — A katarhus azonban megint erősebb és a hurutos affekció terjedést mutat.

— A püspök megérkezése. Ö nagyméltósága Majlath G. Karoly gróf erdélyi püspök, szombaton a délutáni vonattal pontban fél 2 órakor érkezett városunkba, ahol beláthatatlan néptömeg élen a vármegyei és városi hatóságok, a közhivatalok előjárói, az oltáregylet tagjai, az egyházi és polgári egyletek zászlóikkal, a kivonult és kordonthúzó tüzoltóegylet tagjai nagy érdeklődéssel vártak. Óriási üdvözlő és éljenzés hangzott, midőn a közszeretnek örvendő főpásztor tiszteletet parancsoló alakja a kupé ablakánál látható volt. Kiséretében voltak Mikes János gróf főesperes, Dr Damokos András alispán, a közigazgatási tisztviselők egy része Ö nagyméltóságát elsőbbsen Dr Soó Domokos helyettes polgármester fogadta a város nevében, szépen átgondolt beszéddel, mire a főpásztor meghatóttan mondott köszönetet az őszinte fogadtatásért, egyszersmind örömet fejezve ki, hogy helyreállott egészsége után ismét ellátogathatótt udvarhelyi kedvelt hiveihez, kikhez a szeretet kapcsa tartja fűzve. Majd az oltáregylet hölgybizottsága nevében Dr Válcensik Ferencné üdvözölte, átnyújtván egy gyönyörű virágcsokrot, melyet ő nagyméltósága kedélyes válaszában látható jóleső örömmel fogadott.

A püspök folytonos szives éljenzés között azután helyet foglalt Ugron Akos főispán jobbán, gróf Mikes János főesperes gyönyörű négyes fogatán és a harangok zugása mellett beláthatatlan kocsisor követésében az Erzsébet szálloda előtt felállított diszkapu elé ért, hol a menet megállván Dr Válcensik Ferenc az egyházközség képviselői nevében, egyszerű, de remek és költői tartalmu beszéddel fogadta, melyre a püspök kocsijában állva szintén egyszerű, nemes szavakban mondott köszönetet. Örömmel konstatáljuk, hogy ő nagyméltósága viruló, egészséges színben van és jószágos arcán az átszenvedett betegségnak semmi nyoma sincsen. Isten hozta hivei körébe; őszintén óhajtjuk, hogy körünkből majdnem oly kedves emlékekkel és benyomásokkal távozzék, mint a milyen hódoló tisztelettel és hamissal igaz szeretettel mi mindenkor ogadjuk!

— A függetlenségi párt értekezlete, mely elé politikai körökben feszült várakozással néztek, csütörtökön este 6 órakor, a képviselők élénk részvétele mellett zajosan folyt le. Kossuth Ferenc majdnem másfélórás beszédben fejtegette a kiegyezés kérdését. Mindenekelőtt a közjogi vívmányokat emelte ki és azt, hogy nem vámszövetséget, hanem vámszerződést kötöttek és így az önálló vámterület életbejuttatását 1917 en tul semmimem akadályozhatja. A bankkérdésben a nemzet teljesen szabad rendelkezést biztosít magának. A fogyasztási adók tekintetében vívmány, hogy az adókat

önállóan állapíthatjuk meg. Kimutatja, hogy bár a kvótát fel kellett emelni, az ellenértékek részünkre 350,000 korona többletet biztosítanak és hangsúlyozta, hogy a kvótá-emelésből a kormány kabinet-kérdést csinál, mert a kormány tagjai a kiegyezés minden egyes pontjára nézve szolidaritást vállaltak. Holló Lajos és Rátkay László aggályaira vonatkozólag kijelentette a miniszter, hogy ő szívesen átengedi a helyet annak, a ki jobb megoldást talál. Sőt az egész kabinet visszavonul, ha akadnak, kik jobban tudnák képviselni a nemzet érdekeit. Álljanak elő s mi készséggel átengedjük helyünket s ha sikerül nekik többet kivívniok, mi fogunk nekik tapsolni.

A párt többsége elég hígadtan fogadta a miniszter emlékiratait, de azért akadtak olyanok — köztük Dr. Nagy György is, a kik kilépéssel fenyegettek. Kossuth kijelentette, hogy a pártkérdés most egyáltalán nem aktuális; a kassa-oderbergi és annabergi csatlakozás révén nagy előnyöket biztosítottak, a bankkérdésben pedig nem adott fel a nemzet semmit. A kormány ezzel a kiegyezéssel vagy áll, vagy bukik. Ha sonló értelemben nyilatkoztak Apponyi Albert és Andrássy Gyula gróf is. A nyilatkozatok és felvilágosítások után a kedélyek nagy részben megnyugodtak és valószínű, hogy a függetlenségi párt, kevés kivétellel, nem fog a kiegyezés ellen akadályokat gördíteni.

A képviselőház csütörtökön délben tizenket órákor ülést tartott. A kormány részéről jelen volt: Werkerle Sándor miniszterelnök, Andrássy Gyula gróf és Günther Antal miniszterek. Az ülésen bejelentette az elnök az osztályok és a bizottságok megalakulását. Felolvastak a horvát képviselők levelét, amely szerint valamennyi bizottsági tagjáról lemondanak, mert Vrbancsot szerdán kibuktatták a pénzügyi bizottságból. Nagy megbotránkozást keltett Potocsnyák levele, amelyben kijelenti, hogy nem hajlandó megkövetni a Házat. Az ügyet újból a mentelmi bizottsághoz utasították. Ezután nagy meglepetésre Günther Antal igazságügyminiszter betérjesszette a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslatot, melyet a Ház zajos tappsal és éljenzéssel fogadott. Végül Justh Gyula elnök a legközelebbi ülés megtartását október 20-ra kedden délelőtt 10 órára tűzte ki.

Uj tanfelügyelő. Kulcszky Ernő Udvarhely megye új tanfelügyelője e hó 18-án érkezett meg városunkba, hol a vasúti állomásnál Ember János, a Győrbe áthelyezett tanfelügyelő, az itteni tanfelügyelőség személyzete, a polgári iskola igazgatója és a községi elemi iskola tanítótestülete várta és szívesen meleg üdvözlésekkel fogadta. Az új tanfelügyelő hivatalát elődjétől e hó 19-én vette át. Mi is szívesen üdvözljük és kívánjuk, hogy nálunk oly jól érezze magát, mint a körünyéből távozó Ember János, kit tevékeny, hasznos munkakodásáért, hivatala teljesítésében emberszeretettel párosult igaz jogérzetéért, nemcsak tanügyi körökben, de a társadalmi életben is köztisztelet és szeretet környezte.

Egy ismeretlen maradónak. Bármennyire tiszteljük erkölcsi felháborodását és talán ha nem csalódunk, anyai aggályait is, kedves sorait elsősorban azért nem közölhetjük, mert elvünk, hogy névtelen közleményeket el nem fogadunk; azután meg nem is osztozunk teljesen nevetében, mert azon a képkiállítás, személyes meggyőződésünk szerint semmi olyan megbotránkozót nem találtunk, a mi a leánykák erkölcsére káros hatással lehetne; mert a művészetben, az abszolút szép még a maga mezeitensegében sem megbotránkozót; hiszen akkor kérem, a gyermekeket

semmiféle képtárlatra, muzeumba, szoborkiállításra sem volna szabad bocsátani, pedig a száraz tantárgyakon kívül, nem árt, ha a gyermekekben a művészi szépnek fogalmát és bírálati érzékét is neveljük. Sokkal károsabb hatásuak azonban azok a mozgófényképek, hová a szülők gyermekeiket magukkal viszik, vagy kedvtelessel magukban elbocsátják.

Az Udvarhelyvármegyei Tanító Egyesület. Udvarhelyjárasi fiókkörfele hó 16-án a helybeli községi iskolában 9 órákor kezdődőleg Gyerkes Mihály elnök vezetése alatt tartotta meg őszi rendes gyűlését a tagok nagyszámú megjelenésével. Mint vendégek ott voltak: Sándor Mózes kir. tanácsos, nyugalmazott tanfelügyelő, Dr. Solymossy Lajos realiskolai igazgató, Bod Károly nyugalmazott tanár, Petrányi Miklós tanár, Kriza Sándor, id. Pál Sándor, Toth Vilmos tanítók. Gyűlés kezdete előtt Vida Mózes tanított a sikerrel az I. osztályban az r. v. g. hangokat és ezek képet phonomimika módszerrel Gyerkes Mihály elnöki meggyűjtőjében szólt a már élelbeléptetett új nepiskolai törvényekről, melyekkel a tanítószag jobb javadalmazása is elintéztet nyert, fokozott iskolai és társadalmi munkákra buzdítja a tagokat. Sajnalattal említi meg Ember János kir. tanfelügyelő távozását, kit rövid 3 évi urtele alatt a tanítószag, mint jöndulattal párosult nagy tudásu hivatali főnökét szeretetével vett körül és kísér új állomása helyére. Fajdalommal emlékezett meg folyó hó június 15-én Bögözben elhunyt Veres Ferenc tanítóról, aki hosszas időn át munkás tagja és ket ízben elnöke volt a fiókkörnek. Megnyitott után az elnöki előterjesztések történetek meg, mely után a mult gyűlés jegyzőkönyve olvastott és fogadottat el. Rozsondai István olvasott fel »Szinielőadások faluhelyen« címmel. Felolvasó, mivel a jól megválasztott szindarabok nemesen képzik és szorakoztatják az ifjúságot s a fellepesben bátorságot, ügyességet és intelligenciát nyujtanak, melegen ajánlja az ifj. egyletek munkakörébe való beillesztet. Hosszas pro- és kontra vita után gyűlés e tetteit nyit kérdésnek hagyja fenn György Sándor előadása az idő rövidsége miatt a jövő gyűlésre tetetett át. Tíz pernyi szünet után Petrányi Miklós tanár a nepiskolai rajztanítás módszerét ismertette nagy szaktudással az új tanterv alapján s egy fokozatos rajzgyűjteményt mutatott be. A nagy érdeklődéssel hallgatott és tanulságos előadást mely köszönetet mondott elnök a gyűlés nevében Bőjthe Béla penztáros által előterjesztett 1908 évi költségvetés elfogadása az indítványok tárgyalása, a jövő gyűlés helyének és tárgysorozatának megállapítása után elnök a gyűlést bezarta Gy. S.

Áthelyezés. Az erdélyi róm. kath. status igazgató tanácsa, Szabó János csiksomlyói vallas tanárt Székelyudvarhelyre helyezte át.

Gyöngyvet. Zajosak voltak az utcák két napon át városunkban; szekereken és gyalogszerrrel vonultak be a rekruták, nótázásukkal felleve az utca csenéljet; utánuk kísirt szemű agg anyokák és piros pozsgás leányzók cipelték a szotyorbá, tarisznyába rakott elemőzsiát, és a tehernepek zokogása rikító ellentétét kepezte a legények duhajkodásának. De néhány nap mulva ismét esend lesz, kezdődik az abrikoltás, beállanak a keserves napok és akkor majd önkentelen is rájőnek hogy »meg sem olyan gyöngyvet a katona élet«.

Az Országos Iparpártoló Szövetség a napokban megtartott országos ügyvédségi ülésen — a melyen városunkból is több tekintélyes ügyvéd vett részt — ezerszámra terjesztette a következő felhívást: Az Országos Iparpártoló Szövetség azzal a kéressel fordul a magyar ügyvédekhez, hogy mikor a saját bajaikról tanácskoznak, ne feledkezzenek meg a magyar ipar helyzetéről sem. A magyar ügyvédek mindig zászlóvivői voltak a magyar nemzeti mozgalmaknak, azért bizunk abban, hogy az iparpártolás nemzetfentartó voltát felismerve, minden lehetőt el fognak követni a magyar ipar érdekében. A magyar ügyvédek a magyar intelligencia legexponáltabb tényezői, azért a példaadás szempontjából is igen fontos, hogy minden magyar ügyvéd bajnokává szegődjenek az iparpártolási mozgalomnak. Felkérjük az ügyvédi kar tiszteletre méltó tagjait, ügyeljenek arra, hogy legapróbb szükségleteik is hazai forrásból fedeztessenek. Iparpártolási szempontból ép oly fontos a fillérekre rugó legapróbb beszerzés, mint a legnagyobb, azért mely tisztelettel kérjük, kegyeskedjék figyelemmel lenni arra, hogy magyar ügyvéd irodájába csak hazai iparcikkek kerüljenek. Hogy a hazai ipar ma már minden egyes cikkben ellátja a szükségletet, annak betgazolására közöljük a termelési forrásokat. Kérelmünket megújítva maradunk hazafias tisztelettel:

Szívák Imre. Gróf Batthány Lajos.

A felhíváshoz csatolva volt az irodai szükségletek fedezésére vonatkozó összes hazai termelési források jegyzéke.

Uj iparvállalat. Köpeczen új »Tégla és tűzálló agyaggyar« részvénytársaság alakult, melyre az előirányzott tőke teljesen jegyezve van. Az új társaság e hó 17-én tartotta alakuló gyűlését.

Kinevezés. Benedek Elek, a kitűnő gyöngyvetlők-tű író, vármegyei egyik büszkeségét Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter, a »Neptanítók Lapja« főszerkesztőjévé nevezte ki. Gratulálunk a jól megérdemelt kitüntetéshez.

Bartha Miklós siremléke. Bartha Miklósnak, a függetlenségi eszmék egyik volt rendíthetetlen bajnokának, a kiváló publicistának díszes siremlékét halálának második évfordulóján, kedden október hó 22-én délután 3 és fél órákor leplezik le a nagy ünnepek kerebében a kerepesi temetőben. A siremlék mely Kallós Ede szobrászművész kitűnő alkotása, Bartha Miklóst bronzban, életnagyságu fekvő helyzetben örökítette meg balkezében a nemzeti zászlót tartva, jobbja mellett a kezéből kihullott toll. A felavató ünnepen résztvesznek a képviselőház, a főrendiház, a főváros, a függetlenségi párt, a sajtó és az ifjúság küldöttségei és még sok más testület is.

Esküvő. Zetelaki Máthé Lázár helybeli kir. pénzügyőri fővigyázó, zetelaki özv. Mathé Sándorné szül. Nagy Rózália fia, folyó hó 29-én d. u. 2 órákor vezeti oltarhoz Szilágyi Juliannát, Szilágyi Ignác m. kir. pénzügyőri szemlész és neje Nagy Julianna kedves leányát Bözödjfaluban.

Az éjjeli ügyészség eltörlése. Günther Antal igazságügyminiszter nagyjelentőségű rendeletet adott ki az ügyészeknek, törvényszéki elnököknek és vizsgáló bíróknak, melyben eltörlti az ugynevezett éjjeli ügyészség intézményét, mely a nemzeti küzdelem alatt a sajtó elfojtására és elkobzására szolgált. A fent említett rendelet így hangzik: »A nyomtatványok sajtórendészeti köteles példányainak a büntető jogszolgáltatás céljaira való fölhasználása tárgyában 1898. évi február hónap 7-én 8835. I. M. sz. a. kiadott rendelet kivételes ellenőrzési módozatot, vagyis az időszakai nyomtatványoknak postai szállítást közben, illetőleg továbbítás előtt való lefoglalását szabályozza. Minthogy a sajtószabadságot korlátozó eme rende-

let a sajtótörvény szellemének meg nem felel: a hivatkozott 1898. évi február hónap 7-én 8835. I. M. sz. a. kiadott rendeletet ezennel egészben hatályon kívül helyezem. Erről a hatóságokat tudomás végett értesitem.« E rendelet is fényesen bizonyítja, hogy Günther Antal igazságügyminiszter a sajtószabadság rendületlen barátja és támasza.

Kiadja: Betegh Pál és Társa újságkiadó intézete.

Meglepi a szülőket

A SCOTT-fele Emulsio hatása minden alkalommal, ha azt angolokorban szenvedő gyermeküknek adják. A SCOTT-fele Emulsio feltűnő gyorsan gyógyítja és izmosítja a gyermekeket,

erősíti a csontokat

és elősegíti fejlődésüket. Ily rendkívüli gyógyhatás valóban csak ilyen kiváló szerrel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű alkateszreket tartalmaz s az eredeti SCOTT-fele eljárás okozza, hogy hatásában felülmulthatatlan és nemcsak fiatal és öreg, hanem még a halál küszöbén hitt gyermek is könnyen emesztí.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 f.

Kapható a gyógyszerárakban.

Üzletátvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Schmaller János Eötvös utca 4. szám alatti borbély és fodrász üzletét átvettem.** A mai igényeknek megfelelően átalakítottam. Előzékeny és gyors kiszolgálás! Beccses pártfogásért esedezve

hazafias tisztelettel:

Pásztor Ferenc
borbély és fodrász.

Téli menetrend.

Érvényes 1907 évi október hó 1-től.

Szv.	Gyv.	Budapest k. p. u. — Predeal — (Bukarest)	Szv.	Gyv.
I-III.	I-II.	állomások	I-III.	I-II.
900	915	Budapest k. p. u.	6	720
1152	119	é Szolnok	é	344
1206	1132	é Szajol	i	304
144	147	é Páspökladány	i	117
344	211	é Nagyvárád	i	1109
410	218	é Nagyvárád	é	1034
827	538	é Kolozsvár	é	529
	908	é Deés	i	340
	305	i	é	
854	611	é Kolozsvár	é	521
1016	728	é Aranyos-Gyéres	i	348
1044	750	é Székely-Kocsárd	i	307
458	1025	é Marosvásárhely	i	1225
615	526	i	é	537
1145	831	é Tövis	i	157
	401	é Arad	é	635
	1000	i	é	850
1225	905	é Küküllőszög	i	1248
888		é Parajd (Korond-fürdő)	i	105
	335	i	é	845
153	944	é Kis-Kapus	i	1141
358	1257	é Nagy-Szeben	i	731
1120	731	i	é	1257
218	946	é Kis-Kapus	é	1109
333	1051	é Segesvár	i	917
619	133	é Székelyudvarhely	i	700
348	1100	é Segesvár	é	927
751	209	é Brassó	i	531
1241	652	é Kézdi-Vásárhely	é	1016
306		é Gyimes	ssz.	445
	219	é Brassó	é	218
	331	é Predeal	é	112
	920	é Bukarest	i	805

Az aláhuzott számok éjjeli időt jelentenek. Az i — indulás; é — érkezés.

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára paratlan jó minőségű román és porland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

Gyertyánty J. fiai vasnagycserkedésében Székelyudvarhelyen.

A KOSSUTH FERENC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete Betegh Pál és Társa cégnél Kossuth-utca 31. sz. a. van
Ügynökségek vármegyeszerte Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

— **A jövő körzője!** Szenásy Béla magyar gyártmányú új szabadalmazott fejes körzői a legjobbak. Kapható: Betegh Pál és Társa könyv-, papír-, iró- és rajzszerszerkedésében Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 31. sz. a.

— **Berbeadó postai szállítás.** Oklánd és Székelyudvarhely közötti egyfogatú kocsi 1908. január 1-én egy 1200 koronáért berbe adja a postai szállítást az oklándi postamester. Berbevevő jelentkezék Oklándon a postahivatalnál.

Legújabb székely könyvek!

Ép n most jelent meg a Balásy Dénes kitűnő fordításában: **A székelyek alkotmányának története** különösen a XVI. és XVII. században ára 4 korona

Székelyföld. Versek. Irta: Fülei-Szántó Lajos; ára díszkötésben 3 K, füzve 2 K.

Kapható a kiadó Betegh Pál és Társanál, valamint az összes könyvkereskedésekben.

Ujjonnan bőrozott, jókarban levő zongora eladó. Cimlapunk kiadóhivatalában.

200 kalangya buza
és 170 kalangya zabszalma eladó.
Ége Ref. Pap.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Őszi trágyázáshoz a **Thomas-salakliszt**



helyesen alkalmazva, minden növénynél

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágyája

Kivánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál!

KALMÁR VILMOS

Budapest, VI., Andrassy ut 49. sz.

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H. Berlin, magyarországi vezérképviselője

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre. Minden zsák ólomzárrel és tartalomjelzéssel van ellátva!



HÖLGYEIM!

Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodahatású szépítő szert, a dr. Biró-féle **HAVASI GYOPAR-CRÉMET**, és meg fognak róla győződni, hogy ezen esodaszer azonnal eltávolít szőpöt, májfoltot, mindenféle tisztálanságot az arcról és a bőrnek gyönyörű üdöséget, fiataloságot kölcsönöz. Nagy tégely 1 korona, próbatégy 70 fillér.

Várszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyító-**TOKAJI CHINA-VASBOR** sára a leghatasosabb készítmény a dr. Biró-féle Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. 1 üveg ára 2 kor 40 fillér.

„**ARANYHARMA T.**”

A legdivatosabb hajszínt, a szép aranyzőke haját lehet használatával megszerzeni. E szer teljesen ártalmatlan egy a hajra, mint az általános egészségre. Nem fest! Nem piszkít! Egy üveg ára 3 K.

Mindezekből töraktár: WOLF gyógyszerár Kolozsvár. Székelyudvarhelyen kapható: MEISZNER VILMOS „Oroszlán” gyógyszerárban és SOLYMOSSY-féle gyógyszerárban.

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv-, zenemű- és papírkereskedésében Székelyudvarhelyt
Névjegyek izléses kivitelben készíthetnek.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közszénel, oszról és meghűléseknel, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Malommegnyitási hirdetés.

Ezennel értesitem a t. közönséget, hogy

műmalmomat

felépítettem, teljesen felszereltem és a próba órleket, szakértők jelenlétében, teljes sikerrel eszközöltem, minélfogva ezen műmalmomat a

tolyó hó 24-én ünnepélyesen megnyitva.

a t. c. közönségnek rendelkezésére bocsátom; megjegyezve, hogy az órló közönség kényelmére később esetleg egy teherszállító szerket is fogok járattatni, a gabona ide hozatala és a lisztnek házhoz szállítása végett; kérem a t. közönség szives pártfogását

tisztelettel:

Fabián József

gőzfűrés és gőzmalom tulajdonos



Élet könyve.
3 K 50 fillér előleges beutidése után bárhova bérmentesen küldi a „Székelyudvarhelyi” kiadóhivatala (Betegh Pál és Társa könyvkereskedése) Székelyudvarhelyt. Kossuth u. 31. sz.

Nem muszáj idő előtt meghalni!

1144—907. kmb. p. sz.

Meghívó.

Az 1907. évi XIX. t.-c. alapján működő székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlési kiküldött tagjait, a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal idei 1383. számú körrendelete alapján **1907. évi október hó 20-án délután 2 órakor** Székelyudvarhelyt, a városi tanácsház nagytermében kezdődő

rendkívüli közgyűlésbe

ezennel oly figyelmeztetéssel hívom meg, hogy e közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes; másfelől pedig az alábbi tárgysorozatban felvett ügyek tárgyalhatók és a közgyűlésben csakis a meghívott tényleges kiküldött tagok vehetnek részt, akik szavazati jogukat személyesen gyakorolhatják.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A pénztár igazgatóságába a munka-adók közül 5 rendes és az alkalmazottak sorából 2 póttag; a felügyelő bizottságba a segédekből 1 tag; választott bírósági ülnököknek a munka-adókból 10 rendes és 5 helyettes, valamint a segédekből 10 rendes és 5 helyettes tag megválasztása.
3. A m. kir. állami munkásbiztosító hivatalnak Budapesten tartandó első közgyűlésébe 1 munka-adó és 1 biztosított alkalmazott, valamint megfelelő számú (3 munka-adó és 3 alkalmazott) helyettes megválasztása.
4. A pénztár folyó évi június 30-ikáig gyűjtött 9296 K 13 f vagyonának mily célra való felhasználása felett a törvény 199. §-a értelmében hozandó határozat.

Székelyudvarhelyt, 1907. október 10.

Betegh Pál
igazgató-elnök.